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I lavori hanno inizio alle ore 8,45.

SULLA PUBBLICITÀ DEI LAVORI

PRESIDENTE. Avverto che la pubblicità dei lavori della seduta
odierna sarà assicurata attraverso il Resoconto sommario e il Resoconto
stenografico.

Relazione sulle mutilazioni genitali femminili

(Esame e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca l’esame della «Relazione
sulle mutilazioni genitali femminili».

Invito la senatrice Leone ad illustrare la proposta di relazione che
sarà allegata al Resoconto della seduta odierna.

LEONE (M5S). Signora Presidente, onorevoli senatori, la relazione in
esame affronta in modo puntuale il fenomeno delle mutilazioni genitali
che, ancorché in Italia ci appaia lontano, in realtà ci riguarda molto da vi-
cino. Ringrazio quindi gli Uffici che hanno fatto davvero un ottimo lavoro
affinché risultasse completa.

La relazione è fruttuosa anche grazie alle numerose audizioni svolte,
utili per approfondire in modo analitico e puntuale il fenomeno. Nelle sue
pagine emergono dati per certi aspetti preoccupanti ma credo che stiamo
lavorando davvero nella giusta direzione. Abbiamo recepito consigli e pro-
poste – riportati nella relazione – di molte associazioni che, in sinergia
con le istituzioni e a supporto di queste, svolgono un ruolo molto impor-
tante come sentinelle sul territorio.

La legge di riferimento va senz’altro migliorata: tra le criticità
emerse, infatti, si segnala la carenza di fondi ma anche la mancanza di
formazione degli addetti ai lavori per i quali si richiede una preparazione
specifica dal punto di vista sia dell’ascolto psicologico sia dell’approccio
medico-sanitario e anche in questo ambito la scuola riveste un ruolo im-
portante, soprattutto in termini di prevenzione.

È assai interessante anche l’indicazione fornita durante la sua audi-
zione dalla professoressa Michela Fusaschi secondo la quale la mutila-
zione stigmatizza le donne e tende ad emarginarle. La professoressa Fusa-
schi non vuole che si parli di «mutilazioni» ma, più correttamente, di
«modificazioni» e sotto questo profilo anche la semantica merita un’at-
tenta riflessione. Le mutilazioni deturpano, trasformano, danneggiano la
donna vittima di queste pratiche, ma le altre forme di violenza cui le



donne sono sottoposte non sono certo di minore rilevanza. Questa è la mia
opinione ma sarebbe interessante ascoltare il parere di tutti.

In linea generale, reputo che la relazione sia ben redatta. Il fenomeno
viene trattato anche in chiave antropologica per consentire di capirne le
origini; infatti, la pratica viene genericamente considerata di tipo tradizio-
nale e legata a motivazioni religiose, ma il Corano non la menziona af-
fatto. Per questo motivo, la scuola può fungere da sentinella ma può svol-
gere anche un ruolo educativo non solo per monitorare ma anche interve-
nire sotto il profilo culturale.

Ringrazio ancora gli Uffici sia per il contributo fornito nella reda-
zione del documento sia anche per il supporto dato allo svolgimento delle
audizioni che si sono rivelate interessanti e preziose.

PRESIDENTE. In assenza di interventi, propongo di fissare il ter-
mine per la presentazione di eventuali modifiche e integrazioni per la
giornata di martedı̀ 26 ottobre, alle ore 12.

Se non vi sono osservazioni, cosı̀ rimane stabilito.
Dichiaro conclusa la seduta.

I lavori terminano alle ore 8,50.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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